
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
COMITÉ TERRITORIAL 

ANDALUCÍA OCCIDENTAL 
 

ACTA DE REUNIONES 

 

Acta N° 1-13 
Fecha: 04/06/13 

Lugar: Sevilla 

Hora inicio: 17 h 

Hora final: 20 h 

Página 1 de 6 
 

Impreso GEI-03  Acta de reunión de Consejo Territorial 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Mª JOSÉ MARTÍNEZ BAUTISTA 

 

    UGC DE FARMACIA 
    HOSPITAL  U. PUERTA DEL MAR 

     
                      Cádiz,  06 de Junio  de 2013 
                                                                         

Reunidos a las 17 horas 
del 04 de Junio de 2013 en un 
aula de la Casa de la Ciencia-
CSIC de Sevilla, tiene lugar la 
reunión del Grupo GEDEFO de 
Andalucía Occidental. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

RELACIÓN DE ASISTENTES 
 
Macarena Alcalá Galán (H. JR Jiménez-Huelva) 
Yolanda Arco Prados (H. JR Jiménez-Huelva) 
Fátima Caracuel (H.U.V. Macarena-Sevilla) 
Silvia Artacho Criado (H.U. Valme-Sevilla)   
Mª Beatriz Contreras Rey (H. JR Jiménez-Huelva) 
Loreto Domínguez Senín (H. Costa de la Luz-Huelva) 
Estefanía Gabella Bazarot (H. Riotinto-Huelva) 
Cristóbal Gallego Muñoz(H. Puerta del Mar – Cádiz). 
Mª José Gándara Ladrón de Guevara (H.U. Puerto Real-Puerto Real -Cádiz) 
Fátima García Martín (H. Puerta del Mar – Cádiz). 
Mª Teresa Garrido Martínez (H. JR Jiménez-Huelva) 
Triana González-Carrascosa Vega (H. Puerta del Mar – Cádiz).  
Rocío Jiménez Galán (H.U. Valme-Sevilla) 
José Francisco López Vallejo (H.U. Puerto Real-Puerto Real -Cádiz) 
José Antonio Marcos Rodríguez (H.U.V. Macarena-Sevilla) 
Mª José Martínez Bautista (H. Puerta del Mar – Cádiz). 
Carmen Martínez Díaz (H. U. Puerto Real-Puerto Real -Cádiz) 
Patricia Monje Agudo (H.U. Virgen de Valme)   
Nuria Muñoz Muñoz (H.U.V. Macarena-Sevilla) 
Lourdes Obel Gil (H. Puerta del Mar – Cádiz). 
Jesús Francisco Sierra Sánchez (H.U. Virgen del Rocío-Sevilla) 
Diego Yánez Feria (H. JR Jiménez-Huelva) 
 
 
* Los Servicios de Farmacia de Badajoz, Jerez,  Córdoba y Virgen del Rocío de Sevilla 

excusan su asistencia por motivos diversos.   
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
COMITÉ TERRITORIAL 

ANDALUCÍA OCCIDENTAL 
 

ACTA DE REUNIONES 

 

Acta N° 1-13 
Fecha: 04/06/13 

Lugar: Sevilla 

Hora inicio: 17 h 

Hora final: 20 h 

Página 2 de 6 
 

Impreso GEI-03  Acta de reunión de Consejo Territorial 

 

 

ORDEN DEL DÍA DE LA REUNIÓN 

   

1. Aprobación del acta de la reunión anterior (16 de Diciembre 2011).   
 
 

2. Resumen de actividades del Consejo Director en las 3 últimas reuniones.  

 

3. Proyectos en marcha y proyectos futuros                            
     
 
     

4. Propuestas de zona Andalucía Occidental 

5. Ruegos y preguntas. 

     
 

6. ACTIVIDAD FORMATIVA:  
 
              “CONCILIACIÓN DE LA MEDICACIÓN EN EL PACIENTE ONCOLÓGICO. EXPERIENCIA EN EL 

HOSPITAL UNIVERSITARIO PUERTA DEL MAR”. Triana González-Carrascosa Vega. Farmacéutica 
Especialista en Farmacia Hospitalaria.  
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  RESUMEN DE LOS TEMAS TRATADOS: 
 
 

 
 

1. RESUMEN DE ACTIVIDADES DE LAS REUNIONES DEL CONSEJO DIRECTOR 
EN FECHAS 1 DE MARZO Y 18 DE JUNIO DE 2012 

 
Se informa sobre los siguientes proyectos y actividades de formación: 
       
      - Encuesta: “Situación actual de las prácticas de seguridad en la dispensación de citostáticos   orales en los 
hospitales españoles” (David Conde, H del Mar, Barcelona). Se informa de los hospitales que han participado y de que 
se han enviado los resultados al congreso de la SEFH. 

- Encuesta: “Dosificación de quimioterapia en pacientes con pesos extremos” (Natalia Creus, H Clinic, Barcelona). 
Se están analizando los datos. 
- Boletines citos orales y tríptico-libro de bolsillo de interacciones de antineoplásicos. En el último congreso de 
Bilbao se presentó una sesión con las interacciones, pero aún no conocemos si se ha publicado o no. Los 
asistentes manifiestan que sería interesante que GEDEFO liderara una aplicación informática con las 
interacciones, que se pudiera actualizar continuamente (similar a la que se dispone para antirretrovirales).  
- Proyecto multidisciplinar de formación continuada en el manejo de la emesis (oncólogo, farmacéutico y 
enfermera). Colaboraron SEOM Y GEDEFO y se ha realizado ya en muchos hospitales. 
- Estudio observacional ADVICE, sobre prevención de náuseas y vómitos producidos por quimioterapia 
moderadamente emetógena. Participaron inicialmente 15 centros y luego lo han ampliado a 2 más. Varios 
farmacéuticos como investigadores principales, con amplio poder de reclutamiento de pacientes. 
- Proyecto Área estéril de la SEFH, en colaboración con el grupo de Nutrición y de Farmacotecnia: se está 
elaborando un documento de consenso con estándares de acreditación para manipuladores (Ana Cris Cercós, 
zona de Levante). 
- Proyecto cáncer colorrectal (zona de Levante): estudio observacional de los diferentes tratamientos utilizados en 
el tratamiento de cáncer colorrectal metastático. En espera de financiciación. 
- En la reunión de junio se organiza el grupo de trabajo de GEDEFO del congreso de la SEFH de Bilbao y se 
comunica que la evaluación de las comunicaciones a los congresos nacionales las van a evaluar los comités de los 
distintos grupos de la SEFH. 
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- Lilly ofrece la realización de cursos a miembros de GEDEFO sobre publicaciones y técnicas de búsqueda 
bibliográfica, participando GEDEFO en la difusión de los mismos. 
- En la reunión de junio se plantea que hay problemas para financiar BPS-BCOP y que hay que buscar fórmulas 
más económicas tanto para las reuniones como para la formación, acorde con la crisis económica que estamos 
sufriendo en estos momentos. Se plantean reuniones virtuales y formación a través de plataformas virtuales. 

 
 

2. REUNIÓN DEL CONSEJO DIRECTOR 22 DE MAYO 2013 
 

1. Futuro de la Fundación GEDEFO 
 
Se expone a los miembros que estamos en período de transición para ser un grupo de trabajo de la SEFH. En esta 
reunión del Consejo Director, después de exponer ventajas e inconvenientes de seguir siendo fundación o grupo de la 
SEFH, se plantea que lo verdaderamente importante es lo que sea mejor para la Farmacia Oncológica. Los objetivos 
del grupo van a seguir siendo los mismos y la manera de trabajar también.  
Se informa de que se está redactando la normativa del grupo y el funcionamiento de participación, tanto como miembro 
como Comité Coordinador y de que habrá que ser socio de la SEFH e inscribirse nuevamente en el grupo GEDEFO, 
cuando se acabe la transición de fundación a grupo SEFH. Se expone que la comunicación será vía web de la SEFH y 
que no sabemos si seguiremos haciendo reuniones territoriales, aunque GEDEFO vaya a intentar seguir teniendo 
miembros en el Comité Coordinador donde estén representadas las zonas territoriales actuales. El Comité Coordinador 
en principio va a estar compuesto por los presidentes territoriales de la actual fundación, pero se va a ir renovando un 
20% de los miembros cada 2 años. 
 

2.  Proyecto BPS-BCOP 
 
Se informa que nuevamente volvemos a tener financiación para 20 becas de acceso a la certificación BCOP de BPS. 
Hay un calendario de fechas aproximado, informando de que si hay más de 20 solicitudes se realizará un examen de  
conocimiento de oncología+inglés, el 28 de septiembre de 2013. Habrá 3 reuniones presenciales en vez de 4, en los 
meses de enero, abril y junio de 2014 y el examen será el 4 de octubre de 2014. 
 

3. Otros asuntos de interés 
- Se está elaborando un procedimiento de atención farmacéutica al paciente onco-hematológico. 
- Curso de manipuladores(ICO): se plantean 2 nuevas ediciones, dada la gran acogida y utilidad que está 

teniendo el curso. 
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- Se informa de que Novartis ha ofrecido una beca de ampliación de formación en oncología para 
especialistas que acaban de finalizar la residencia, que consistirá en rotaciones de 2 meses por distintos 
hospitales. Es un proyecto que está en negociación, ya que GEDEFO ha pedido que tenga continuación. 
Si sale adelante, la fecha prevista podría ser octubre de 2013. 

- Se informa de que GEDEFO no participa en el diseño ni análisis de datos de la encuesta promovida por la 
Asociación Española de Hematología, sobre equidad en el acceso a fármacos para el tratamiento de 
hemopatía en España, pero que probablemente nos llegue para participar a título individual, como 
farmacéuticos dedicados a oncohematología. 

- En esta reunión, se despidió y agradeció a Begoña Muros su participación como presidenta de la zona 
Andalucía Oriental, y se dio la bienvenida a Marga Garrido, del Hospital Costa del Sol de Marbella 

 
Se comunica a los asistentes que en 2012 no se han hecho reuniones territoriales de nuestra zona y se ha preferido 
informar de las actividades por mail (encuestas, cursos de formación…) mientras se buscaban fórmulas más 
económicas para las reuniones y que esta reunión parecía procedente, dadas las novedades que afectan al grupo 
GEDEFO. La reunión en la Casa de la Ciencia no ha supuesto coste de aula, ya que nos la han cedido gratuitamente. 

 
3. PROPUESTA DE PROYECTO DE ZONA ANDALUCÍA OCCIDENTAL.                      
 
Fátima Caracuel, del Hospital Universitario Virgen Macarena de Sevilla, nos presenta el estudio que lleva por título 
“ESTUDIO DE LA EFICACIA DE NEFROPROTECCIÓN CON BICARBONATO Y N-ACETILCISTEÍNA PARA 
PREVENIR LA NEFROPATÍA POR CONTRASTE EN PACIENTES EN TRATAMIENTO CON CISPLATINO A DOSIS 
ALTAS”, cuya investigadora principal es Nuria Muñoz. Se trata de un estudio que ha sido presentado a la Consejería de 
Salud y Bienestar Social de la Junta de Andalucía  (SUBVENCIONES PARA LA FINANCIACION DE LA 
INVESTIGACIÓN BIOMÉDICA Y EN CIENCIAS DE LA SALUD EN ANDALUCÍA) y nos invita a participar a los 
hospitales que así lo deseen, en caso de que le concedan la ayuda solicitada. 
                

4. RUEGOS Y PREGUNTAS. 
 
Se expone y debate que se ha tenido conocimiento del pilotaje de un módulo de APD para oncología para futura 
implantación en los hospitales del Servicio Andaluz de Salud. Mª José Martínez queda en hablar con la presidenta de la 
SAFH, para indicarle que nos gustaría participar en el diseño de ese programa, dado que muchos de nuestros 
hospitales cuentan actualmente con sistemas que aumentan la seguridad y la calidad e la prescripción de la 
quimioterapia al paciente oncohematológico y no nos gustaría prescindir de los mismos. Se plantea la elaboración de 
un documento con las funcionalidades de los programas de oncología que manejamos actualmente en los hospitales 
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de Andalucía.  

 

5. ACTIVIDAD FORMATIVA:   
 
“CONCILIACIÓN DE LA MEDICACIÓN EN EL PACIENTE ONCOLÓGICO. EXPERIENCIA EN EL HOSPITAL 
UNIVERSITARIO PUERTA DEL MAR DE CÁDIZ” 
A cargo de Triana González-Carrascosa Vega, farmacéutica especialista en Farmacia Hospitalaria, que ha finalizado 
su formación como FIR en el Hospital Universitario Puerta del Mar de Cádiz.    

 

 
 
Sin más asuntos que tratar y dando las gracias a los compañeros por su asistencia, se da por concluida 
la reunión de zona sobre las 20 horas, quedando  como interrogante si tendremos más reuniones 
territoriales.  
       
 
                                                                                                        Mª José Martínez Bautista 


